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Prisma (Aufgaben)

Ein gerades Prisma besitzt ein rechtwinkliges

Dreieck als Grund- und Deckflédche sowie die F
in der Abbildung angegebenen Maf}e (in cm).
M sei der Mittelpunkt der Kante [DE]. 12

Berechne DE--__ M

(a) die Oberfliche des Prismas /
(b) sein Volumen /

(c) die Lénge der Strecke [C'M]. /,/
, 42

B

Der Quader ABCDEFGH hat die Kantenlénge AB = 12cm, BC = 20cm und
AFE = 10cm. Die Mittelpunkte der Kanten [BF| und [CG] seien M und N.
(a) Welche der Geraden AF', BG und BC steht auf der Gerade BE senkrecht?
(b) Berechne den Flécheninhalt des Rechtecks EM N H
(¢) E, M, F;, H, N und G sind die Ecken eines Prismas. Welchen Bruchteil des

Quadervolumens nimmt dieses Prisma ein?

Bayerischer Mathematik-Test fiir die Jahrgangsstufe 10 der Gymnasien 2005

Von einem geraden Prisma kennt man die Hoéhe A = 9cm, das Volumen V =
1134 cm?® und die Oberfliche O = 522 cm?. Berechne den Umfang der Grundfléiche.

Die Oberfliche eines geraden Prismas mit dem Volumen 72 cm? betrigt 168 cm?. Die
Grundfliche hat einen Flicheninhalt von 12 cm?. Berechne die Hohe des Prismas und
den Umfang der Grundfléche.

. Die Oberfliche eines geraden Prismas mit dem Volumen 150 cm?® betrigt 158 cm?.

Berechne die Grundfliche und deren Umfang, wenn die Hohe des Prismas 6cm
betragt.
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Gegeben ist das Netz eines 1
vierseitigen Prismas. Berechne
zunéchst die nétigen Lingenmafe
und dann seine Oberfliche sowie N5 i)
das Volumen (Léngen in cm).

Ein Prisma hat insgesamt fiinf Begrenzungsflichen und ist 5cm hoch. Drei dieser
fiinf Flichen haben den gleichen Flicheninhalt von 12,5 cm?.

(a) Beschreibe genau, um welche Art von Prisma es sich handelt.

(b) Berechne geniigend viele weitere Maflangaben dieses Prismas, so daf§ du schlief3-
lich eine genaue Zeichnung seines Netzes anfertigen kannst.

Zwei gleiche Prismen mit gleichschenklig-rechtwinkliger Grundfliche, deren Basis
6 cm lang ist, werden so zusammengeklebt, daf} ein vierseitiges Prisma mit quadra-
tischer Grundfliche entsteht. Die Oberfliche dieses neuen Prismas ist um 84 cm?
kleiner als die Oberfliche der zwei dreiseitigen Prismen zusammen.

Berechne die Hohe der Prismen und zeichne die zusammengeklebten Grundflichen
moglichst genau.

Ein gerades Prisma hat als Grundfliche ein gleichschenkliges Trapez mit folgen-
den Maflen: Die Grundseiten sind 8 cm und 2 cm lang, die Hohe ist 4 cm und die
Schenkellénge 5 cm lang.

(a) Zeiche ein Schrégbild des Prismas mit ¢ = 1 und w = 45°.

(b) Bereche Oberfliche und Volumen des Prismas, wenn seine Hohe 3 cm ist.

(c) Wie hoch wire das Prisma, wenn die Oberfliiche 140 cm? ist?

Ein gerades Prisma besitzt die rechts dargestellte Figur als Grundfliche. Gegeben
sind ferner G = 28cm?, M = 70cm? und h = 2cm.



(a)

(b)

Berechne das Volumen V', den
Grundflaichenumfang u« und die
Oberfliche O des Prismas.

Ubertrage die Grundflichenskiz-
ze auf dein Arbeitsblatt und
bestdatige mit Hilfe des Prin-
zips der Ergénzungsgleichheit,
daB G = 28 cm? ist.

Zeichne das Schragbild mit der
iibertragenen Grundfléche.
(w=45% g=1; h =2cm)

11. Ein gerades Prisma besitzt die rechts dargestellte Figur als Grundflache. Gegeben
sind ferner G = 22cm?, M = 41,25cm? und h = 1,5 cm.

(a)

(b)

Berechne das Volumen V', den
Grundflaichenumfang v und die
Oberflache O des Prismas.

Ubertrage die Grundflichenskiz-
ze auf dein Arbeitsblatt und
bestdatige mit Hilfe des Prin-
zips der Ergénzungsgleichheit,
dal G = 22 cm? ist.

Zeichne das Schragbild mit der
iibertragenen Grundflédche.
(w=45% g=1; h=1,5cm)

12. Das Profil eines 50 km langen Kanals ist ein gleichschenkliges Trapez. Die beiden
parallelen Seiten sind 6 m und 8 m lang, ihr Abstand betrdgt 3 m.

(a) Wieviel Kubikmeter Wasser enthélt der volle Kanal?

(b) Die Stromungsgeschwindigkeit im Kanal sei iiberall 0,4 m/s. Wieviel Wasser
flieBt in einer Minute an einem Angler vorbei, der am Ufer sitzt?

13. Gegeben sind die Punkte A(1|—3,5), B(3|—5,5), C(5|—6), D(6,5|—3) und E(4|—2).
Zeichne das Schrégbild des geraden Priigsmas mit der Grundfliche ABC'DE und der



Hohe 4 cm. Die Schréigbildachse sei die x-Achse des Koordinatensystems.
(w=130% g =3)

14. Bestimme die Anzahl der Ecken, Flichen und Kanten eines 17-seitigen Prismas.
15. Miinchhausen behauptet, dafl er ein 12-seitiges gerades Prisma mit 20 Ecken, 14 Fla-

chen und 26 Kanten gesehen habe. Welche der Aussagen ist falsch und wie lautet
die richtige Aussage fiir ein 12-seitiges Prisma?



